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Στην Αγία Τριάδα Σταυροδρομίου ο 
Αρχιεπίσκοπος Αχρίδος (ΒΙΝΤΕΟ)
Πατριαρχεία / Οικουμενικό Πατριαρχείο

Με την τέλεση της Θείας Λειτουργίας στον πανηγυρίζοντα Ιερό 
Ναό Αγίας Τριάδος Σταυροδρομίου ολοκλήρωσε την πενθήμερη 
επίσημη επίσκεψή του στο Οικουμενικό Πατριαρχείο ο 
Αρχιεπίσκοπος Αχρίδος κ. Στέφανος.

Με τον Αρχιεπίσκοπο κ. Στέφανο συλλειτούργησαν σήμερα οι Θεοφιλέστατοι 
Επίσκοποι Ηρακλείας Λυγκηστίδος κ. Κλήμης και Oντανίας κ. Παρθένιος. Ο 
Παναγιώτατος Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος εκκλησιάστηκε από 
του Ιερού Βήματος.

Η πολυήμερη επίσκεψη

Ο επικεφαλής της Αρχιεπισκοπής Αχρίδος βρίσκεται στην Κωνσταντινούπολη από 
την Πέμπτη 9 Ιουνίου στο πλαίσιο της επισημοποίησης της επαναφοράς της από το 
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1967 σχισματικής Εκκλησίας σε ευχαριστιακή κοινωνία ύστερα από την απόφαση 
της Αγίας και Ιεράς Συνόδου του Οικουμενικού Πατριαρχείου να αναγνωρίσει την 
Εκκλησία με την ονομασία Αρχιεπισκοπή Αχρίδος, αποκλείοντας την λέξη 
“Μακεδονία” και κάθε παράγωγό της.

Ο Αρχιεπίσκοπος κ. Στέφανος συμμετείχε στον εορτασμό των Ονομαστηρίων του 
Οικουμενικού Πατριάρχη. Από την Ιερά Μονή Βαλουκλί, όπου τελέστηκε ο Μεγάλος 
Εσπερινός για την εορτή του Αγίου Βαρθολομαίου, ο επικεφαλής της 
Αρχιεπισκοπής Αχρίδος έλαβε από τα χέρια του Παναγιωτάτου την Πατριαρχική 
και Συνοδική Πράξη αποκαταστάσεως της εκκλησιαστικής κοινωνίας.

Επισκέφθηκε επίσης την Ιερά Θεολογική Σχολή της Χάλκης ενώ χθες 
συλλειτούργησε με τον Παναγιώτατο στον Πάνσεπτο Πατριαρχικό Ναό του Αγίου 
Γεωργίου στο Φανάρι, σε ένα ιστορικό όπως χαρακτηρίστηκε συλλείτουργο καθώς 
με αυτό επισφραγίστηκε η επιστροφή της Εκκλησίας της Αχρίδος στην 
κανονικότητα.

Η χθεσινή ομιλία στο Φανάρι

Στην ομιλία του χθες από το Φανάρι ο Σεβασμιώτατος Αρχιεπίσκοπος Αχρίδος 
εξέφρασε την συγκίνησή του για την ημέρα.

“Εδώ είμαστε αποδεκτοί και αγαπημένοι, συλλειτουργούμε με τον Θύτη της 
σημερινής Ευχαριστίας που προσφέρεται «κατά πάντα και διά πάντα», 



συμμετέχουμε στο νόημα του μυστηρίου της Πεντηκοστής, όταν η χάρη του Θεού 
διαμερίζεται αμέριστα.

Αυτό το σημερινό γεγονός για μας σημαίνει πολλά: εδώ, απ’ όπου αισθανθήκαμε 
την πρωτοβουλία και ακούσαμε την χαρμόσυνη κρίση για την έκκλητο προσφυγή 
μας, εδώ και λειτουργούμε και αποκατάσταση λαμβάνουμε και στην λειτουργική 
ενότητα με όλους εισερχόμαστε· και όχι οπουδήποτε, αλλά στο καθολικό της 
Εκκλησίας Χριστού, στο δικό μας «Υπερώο». Όχι σε οποιαδήποτε ημέρα ή εορτή 
της πίστεως, αλλά ακριβώς στην εορτή της Πεντηκοστής, όταν «ιδρύθηκε η 
Εκκλησία, από την άποψη ότι οι Απόστολοι έγιναν μέλη του Σώματος Χριστού»”.

Σε άλλο σημείο της ομιλίας του ο Αρχιεπίσκοπος κ. Στέφανος, ανέφερε ότι η 
ιστορία της Αρχιεπισκοπής Αχρίδος “διηγείται ότι στα σπλάγχνα της αναπαύονταν 
και τρέφονταν πνευματικά πολλοί λαοί, ενώ καταλάμβανε πολλά μερη”, και 
πρόσθεσε:

“Σήμερα, εκκλησιολογικά καθορισμένη στα σημερινά όρια του κράτους μας, αυτή 
συνεχίζει την κληρονομία της ενδόξου ιεράς ιστορίας αυτής: να αγαπά, να ενώνει, 
να καλλιεργεί φιλία και να λειτουργεί, ενώ ταυτόχρονα αρνείται να δεχθεί στην 
λειτουργία της τα κριτήρια και τις καταστάσεις που προέρχονται από κάποια 
χαμηλά κίνητρα και από φαντασίες έξω της πραγματικότητος.

Παναγιώτατε,

Τα ακόλουθα τα έχουμε εκθέσει στα γράμματα και στην έκκλητο προσφυγή μας, 
αλλά τώρα θέλουμε να τα πούμε και δημόσια. Ναι, εμείς είμαστε πατριώτες, όπως 
και όλοι οι γείτονες μας! Αγαπούμε και την χώρα στην οποία γεννηθήκαμε και 
ζούμε, όπως και τον λαό από τον οποίο προερχόμαστε και με τον οποίο ζούμε. 
Αλλά αγαπούμε και τους γείτονες μας! Αγαπούμε και τους γείτονες ιεράρχες του 
Θρόνου Σας, στην Βόρεια Ελλάδα. Περιμένουμε με αγάπη και ανυπομονησία την 
στιγμή που θα τους δούμε πρόσωπο προς πρόσωπο, θα τους αγκαλιάσουμε και θα 
συλλειτουργήσουμε μαζί τους. Αυτό κάποτε ήταν ένα όνειρο, σήμερα όμως είναι 
πραγματικότητα – κι Εσείς είστε ο Άγγελος φύλακας αυτής της πραγματικότητας.”



Στη συνέχεια ο Αρχιεπίσκοπος Αχρίδος πρόσθεσε:

“Υπάρχει μια πασιφανής αλήθεια – η ιστορία της Αρχιεπισκοπής Αχρίδος δεν 
υπάρχει χωρίς την παρουσία του Οικουμενικού Πατριαρχείου. Πολλά από την 
κληρονομία της Αρχιεπισκοπής Αχρίδος συνδέονται με το Ιερό Κέντρο – η 
εκκλησιαστική τέχνη, η αρχιτεκτονική, η λειτουργική παράδοση.

Ό,τι δημιουργούνταν, συνήθως με μεγαλοπρεπή και πολυτελή μορφή, στην 
Κωνσταντινούπολη, εμφανίζονταν, σε μικρότερη και πιο ταπεινή μορφή, και στην 
Αχρίδα. Αυτή η συνεργασία ιστορικά είχε και ένδοξες και καλές, αλλά και θλιβερές 
και δύσκολες στιγμές, όμως αυτό που πρέπει να τονιστεί είναι ότι η Μητέρα 
Εκκλησία της Κωνσταντινουπόλεως πάντοτε γνώριζε, όπως και σήμερα γνωρίζει, 
με αγάπη να βρίσκει την οδό στις καρδιές των αδικημένων, πεφορτισμένων, 
πασχόντων, κουρασμένων από των συνθηκών του χρόνου και της ιστορίας.

Αυτή ποτέ δεν σταμάτησε να διαμερίζεται, να μοιράζεται, να κόβει από το εαυτό 
της για να χαροποιήσει τα τέκνα της. Έτσι, εκτός από τις πρεσβυγενείς Εκκλησίες 
της Ανατολής, όλες οι άλλες Εκκλησίες, και σε εποχές δύσκολες και αφόρητες, 
καιρούς μαρτυρίων και βασάνων, δημιουργήθηκαν με την ευλογία της και από την 
κανονική δικαιοδοσία της… Έτσι γίνεται και τώρα, μ’ αυτή την αποκατάσταση και 
ανασύσταση της Αρχιεπισκοπής Αχρίδος.”



Ολοκληρώνοντας την ομιλία του ο Αρχιεπίσκοπος Αχρίδος τόνισε:

“Εσείς καλά γνωρίζετε τον πόθο της ιεραρχίας μας και του ορθόδοξου λαού μας 
και αυτό δεν το κρύβουμε ούτε από Σας, ούτε από τα μέλη της σεπτής ιεραρχίας 
της Εκκλησίας Σας και του πιστού λαού Σας. Αλλά, ο Κύριος είναι ο μάρτυράς μας, 
ότι όση ελπίδα έχουμε, τόση και πλήρη εμπιστοσύνη έχουμε στην Υμετέρα κρίση, 
στην γνώμη Σας για το χρόνο στον οποίο πρέπει να γίνει η διευθέτηση αυτών των 
πραγμάτων. Σε Σας αφήνουμε την κρίση για τον χρόνο και παρακαλούμε, μην μας 
ξεχνάτε, αλλά βοηθήστε μας να προοδεύσουμε.

Σε Σας είναι η ευθύνη της Μητρός Εκκλησίας για το καλό και για την προκοπή της 
οικογένειας των Ορθοδόξων, σε Σας είναι τα προνόμια και τα δίκαια και εμείς δεν 
ζητούμε τίποτα περισσότερο απ’ όσα έλαβαν οι άλλοι, ή με κάποιο τρόπο 
διαφορετικό από αυτόν με τον οποίο παραχωρήσατε τα άλλα αυτοκέφαλα της 
ιστορίας και του παρόντος. Τηρουμένων των αναλογιών με τα λόγια του Σοφού 
Σολομώντος, έχοντες υπ’ όψιν την ευθύνη Σας και το πρωτείο της διακονίας, μαζί 
με τα προνόμια και το κύρος της Καθέδρας της Κωνσταντινουπόλεως, θα πούμε: 
«μεγάλως ἰσχύειν πάρεστί σοι πάντοτε, καὶ κράτει βραχίονός σου τίς 
ἀντιστήσεται; […] ἐλεεῖς δὲ πάντας, […] ἀγαπᾷς γὰρ τὰ ὄντα πάντα, […] 
φιλόψυχε».

Η υπόσχεσή μας είναι ότι ακούραστα θα εργαστούμε για την προκοπή μας και 
υπομονετικά θα περιμένουμε εκείνη την ευπρόσδεκτη στιγμή, όταν μια χαρμόσυνη 
ανακοίνωση της Μεγάλης του Χριστού Εκκλησίας θα συνοδευθεί από την 
χαρμόσυνη κρούση των κωδώνων, θα γεμίσει με ανείπωτη χαρά τις καρδιές των 
συγχρόνων και θα αναπαύσει τις ψυχές των κεκοιμημένων.

Ας ακουστεί περίτρανα, με την φωνή της Μητρός και Δεσποίνης Εκκλησίας, της 
αρχής των κατά τόπους Εκκλησιών, η είδηση για το σημερινό γεγονός της 
αποκαταστάσεως της λειτουργικής ενότητός μας με τον ορθόδοξο κόσμο, για την 
Πεντηκοστή αυτή, κατά την οποία, μετά από αιώνες, ο Πατριάρχης 
Κωνσταντινουπόλεως προεξήρχε της Θείας Λειτουργίας και συλλειτούργησε ο 
Αρχιεπίσκοπος Αχρίδος – ο πατέρας με τον υιό, ο αδελφός με τον αδελφό, ο 
συλλειτουργός με τον συλλείτουργο. Σήμερα όλα χαίρονται και αγάλλονται: ο 
Ουρανός και η Γη, οι ζώντες και οι τεθνεώτες, το παρελθόν, το παρόν και το 
μέλλον!



Ας διαρκέσει επί πολλά έτη η σημερινή χαρά! Ας είναι αιώνιος ο δεσμός μας με την 
Αγία Μητέρα Εκκλησία της Κωνσταντινουπόλεως! Εις πολλά έτη, Παναγιώτατε 
Δέσποτα!”

Φωτογραφίες: Νίκος Παπαχρήστου/ Οικουμενικό Πατριαρχείο 


